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                                                                       INDIAN SCHOOL SOHAR                               No. of printed pages:08 

    PRE-BOARD-1 EXAMINATION (2023-24)                                                      
 SUBJECT-HINDI (COURSE-B) 

SUBJECT CODE-085 
SET-I 

 
CLASS :  X           MAX. MARKS : 80 
DATE : 13/01/2024          TIME: 3 HOURS                          

सामान्य निर्देश   :  

इस प्रश्न-पत्र में कुल 18 प्रश्न हैं । सभी प्रश्नों के उत्तर र्देिा अनिवायय ह ै।        

इस प्रश्न-पत्र में र्दो खंड हैं- खंड ‘अ’ और खंड ‘ब’ ।  

प्रश्नों के उत्तर नर्दए गए निर्देशों का पालि करते हएु नलनखए ।   

यथासंभव र्दोिों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमािुसार नलनखए ।  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ -- 

खंड ‘अ’ (वस्तुपरक प्रश्न) 

प्रश्न-1. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –        (1x5=5) 

  सारा संसार िीले गगि के तले अिंत काल से रहता आया है । हम थोड़ी र्दरू तक ही र्देखते हैं निनति तक, िहााँ धरती 

और आकाश हमें नमलते नर्दखाई र्दतेे हैं । लेनकि िब हम वहााँ पहुाँचते हैं, तो यह िज़ारा आगे नखसकता चला िाता ह ै

और इस िज़ारे का कोई ओर-छोर हमें िहीं नर्दखाई र्देता । ठीक इसी तरह हमारा िीवि भी है । नज़ंर्दगी की अिेक उपमाएाँ 

र्दी िा चुकी हैं, लेनकि कोई भी उपमा परू्य िहीं मािी गई है क्योंनक नज़ंर्दगी के इतिे पि हैं नक कोई भी उपमा उस पर पूरी 

तरह सटीक िहीं बैठती । बिायडय शॉ िीवि को खलुी नकताब मािते थ ेऔर यह भी मािते थ ेनक सभी िीवों को समाि 

रूप से िीिे का हक है । वे चाहत ेथे नक इिसाि स्वाथय में अंधा होकर नकसी र्दसूरे िीव के िीिे का हक ि मारे । यनर्द 

इिसाि ऐसा करता है तो यह बहुत बड़ा अन्याय है । हमारे नवचार स्वाभानवक रूप से एक-र्दसूरे से मेल िहीं खाते हैं 

लेनकि इसका मतलब यह िहीं होता नक हम र्दसूरों को उसके िीिे के हक से वंनचत कर र्दें । यह खुला आसमाि, यह 

प्रकृनत और यह पूरा भू-मंडल र्दरअसल हमें यही बता रहे हैं नक हाथी से लेकर चींटी तक, सभी को समाि रूप से िीवि 

नबतािे का हक है । निस तरह से खुले आसमाि के िीचे हर प्रार्ी नबिा नकसी डर के िीिे का और सााँस लेिे का 

अनधकारी है, उसी तरह से मािव-मात्र का स्वभाव भी होिा चानहए नक वह अपि ेिीिे के साथ र्दसूरों से उिके िीिे का 

हक ि छीिे । यह आसमाि निस तरह भय से छुटकारा नर्दलाता है, उसी तरह हमें भी मािव-िानत स ेइतर िीवों को डर स े

छुटकारा नर्दलाकर उन्हें िीिे के नलए पूरा अवसर र्देिा चानहए ।  

       (i) गद्ांश में मिुष्य के िीवि को नकस प्रकार का मािा है ? 

(क) अिंत काल की तरह      (ग) एक रहस्य की तरह  

(ख) सुखों से वंनचत        (घ) अन्य िीवों की तरह  

       (ii) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही नवकल्प  

            चुिकर नलनखए – 

कथि (A) – नज़ंर्दगी के नलए र्दी गई सभी उपमाएाँ पूर्य हैं । 

कारर् (R) – नज़ंर्दगी के नवनभन्ि पिों पर कोई भी उपमा सटीक िहीं बैठती । 

(क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही है तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 
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       (iii) मिुष्य के द्वारा नकया गया कौि-सा कायय बहुत बड़ा अन्याय है ? 

(क) इतर िीवों को डर से छुटकारा र्देिा ।     

(ख) कुछ िीवों के िीिे के हक को माििा ।  

(ग) नवचारों का स्वाभानवक रूप से एक-र्दसूरे से मले िहीं होिा ।   

(घ) र्दसूरे िीवों के िीिे का हक मारिा ।   

       (iv) बिायडय शॉ ि ेिीवि के प्रनत िो नवचार बताए हैं, उिसे हमें क्या नशिा नमलती है ? 

(क) कुछ िीवों को समाि रूप से िीिे का अवसर र्देिा और स्वाथी ि बििा ।    

(ख) सभी िीवों को समाि रूप से िीिे का अवसर र्देिा और स्वाथी ि बििा ।   

(ग) चींटी और केवल हाथी को िीिे का हक र्देिा और स्वाथी बििा ।        

(घ) स्वाथी बिकर सभी िीवों के हक छीििा ।    

       (v) गद्ांश से संबंनधत उपयुक्त कथि कौि-सा है ? 

(क) चींटी और केवल हाथी को समाि रूप से िीवि नबतािे का हक है, उिका हक ि छीिें ।     

(ख) नवचार अस्वाभानवक रूप से एक-र्दसूरे से मेल िहीं खाते हैं पर िीिे का हक सबको र्दतेे हैं ।   

(ग) खुले आसमाि के िीचे हर प्रार्ी निडर होकर िीिे का और सााँस लेिे का अनधकारी है ।  

(घ) इिसाि को समाि अनधकार नमलिे चानहए ।          

प्रश्न-2. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –             (1x5=5) 

  र्दबाव में काम करिा व्यनक्त के नलए अच्छा है या िहीं, इस बात पर प्रायः बहस होती रहती है । कहा िाता है नक व्यनक्त 

अत्यनधक र्दबाव में िकारात्मक भावों को अपिे ऊपर हावी कर लेता है, निसस ेउसे अकसर कायय में असफलता प्राप्त 

होती है । वह अपिा शारीररक और मािनसक स्वास््य भी खो बैठता है । र्दबाव को यनर्द ताकत बिा नलया िाए तो ि 

नसफय  सफलता प्राप्त होती है बनल्क व्यनक्त कामयाबी के िये मापर्दंड रचता है । ऐसे बहुत सारे उर्दाहरर् हैं िब लोगों ि े

अपिे नलए काम के र्दबाव को अवरोध िहीं बनल्क ताकत बिा नलया । सुख-र्दखु, सफलता-असफलता, शांनत-क्रोध और 

नक्रया-कमय   –  ये सब हमारे दृनिकोर् पर ही निभयर करते हैं । महापुरुषों िे कहा भी है नक मि, मनस्तष्क को चलाता है और 

मनस्तष्क, शरीर को । इस तरह शरीर मि के आर्देश का पालि करता हुआ काम करता ह ै । र्दबाव में व्यनक्त यनर्द 

सकारात्मक होकर काम करे तो वह अपिा सवयश्रेष्ठ प्रर्दशयि करिे में कामयाब होता है । र्दबाव के समय मौिूर्द समस्या पर 

ध्याि कें नित करिे और बोझ महसूस करिे के बिाय यनर्द अपिी शनक्तयों पर ध्याि र्देकर यह सोचा िाए नक हम अत्यंत 

सौभाग्यशाली हैं, िो एक कनठि चुिौती को पूरा करि े के नलए तत्पर हैं, तो हमारी बेहतरीि िमताएाँ स्वयं िाग्रत हो  

उठती हैं । हमारा नर्दमाग निस चीि पर भी अपिा ध्याि कें नित करिे लगता है, वह हमें बढ़ती प्रतीत होती हैं । यनर्द हम 

अपिी समस्याओ ं के बारे में सोचेंगे तो वे और बड़ी महसूस होंगी । इस बात को हमेशा ध्याि में रखिा चानहए नक 

‘िीतिा एक आर्दत है, पर अफ़सोस! हारिा भी आर्दत ही है ।’      

       (i) हमारे शरीर के द्वारा अिेक कायय नकए िाते हैं । इि कायों को करवािे में मुख्य भूनमका नकसकी होती है ? 

(क) मि की         (ग) मनस्तष्क की    

(ख) शरीर की         (घ) कमय की       

       (ii) समस्या को सौभाग्य मािा िाता है, तब शनक्तयााँ नकस अवस्था में होती हैं ? 

(क) सुप्त         (ग) िीर्    

(ख) मग्ि           (घ) िाग्रत    

       (iii) र्दबाव में व्यनक्त अपिा सवयश्रेष्ठ प्रर्दशयि कब करता है ? 

(क) िकारात्मक भाव होिे पर         (ग) सकारात्मक भाव होिे पर   

(ख) भाग्य पर आनश्रत होिे पर       (घ) समस्याओ ंको बोझ माि लेिे पर   
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       (iv) चुिौती नमलिे पर हमें नकस ओर ध्याि कें नित करिा चानहए ? 

(क) समस्या पर       (ग) शनक्तयों पर  

(ख) पररनस्थनतयों पर               (घ) ‘क’ और ‘ख’ र्दोिों नवकल्प  

       (v) कथि (A) और कारर् (R) को पढ़कर सही उत्तर के नलए उपयुक्त नवकल्प चुनिए – 

कथि (A) – मिुष्य को अकसर कायय में असफलता प्राप्त होती है ।     

कारर् (R) – व्यनक्त अत्यनधक र्दबाव में िकारात्मक भावों को अपिे ऊपर हावी कर लेता है ।  

       (क) कथि (A) गलत है और कारर् (R) सही है । 

       (ख) कथि (A) सही है और कारर् (R) गलत है ।  

        (ग) कथि (A) और कारर् (R) र्दोिों गलत हैं ।  

        (घ) कथि (A) और कारर् (R) र्दोिों सही हैं और कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है ।  

प्रश्न-3. निर्देशािुसार ‘पर्दबंध’ पर आधाररत पााँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर नलनखए –   (1x4=4)                                         

       (i) ‘ऊाँ ची र्दीवार बगीचे के चारों ओर बिी है ।’ वाक्य में रेखांनकत पर्दबंध कौि-सा है ?  

(क) नवशेषर् पर्दबंध      (ग) नक्रयानवशेषर् पर्दबंध 

(ख) नक्रया पर्दबंध      (घ) सजं्ञा पर्दबंध 

      (ii) ‘वहााँ उपनस्थत हर कोई सहायता करिे को तत्पर था ।’ वाक्य में सवयिाम पर्दबंध कौि-सा है ? 

(क) वहााँ उपनस्थत       (ग) सहायता करिे को तत्पर  

(ख) वहााँ उपनस्थत हर कोई सहायता    (घ) वहााँ उपनस्थत हर कोई  

      (iii) हम तो गुज़रे हुए नर्दिों की खट्टी-मीठी यार्दों में उलझे रहते हैं ।  रेखांनकत पर्द के नलए उनचत नवकल्प का चयि   

            कीनिए –  

(क) संज्ञा पर्दबंध      (ग) नक्रयानवशेषर् पर्दबंध  

(ख) नवशेषर् पर्दबंध      (घ) नक्रया पर्दबंध 

       (iv) बड़े-बड़े पाकों तथा मैर्दािों को पुनलस िे घरे नलया था । वाक्य में रेखांनकत पर्द समूह कौि-सा पर्दबंध है ? 

(क) सवयिाम पर्दबंध      (ग) सजं्ञा पर्दबंध 

(ख) नवशेषर् पर्दबंध      (घ) नक्रयानवशेषर् पर्दबंध 

       (v) ‘बड़े भाई साहब कई-कई घटें लगातार पढ़ते रहते थे ।’ वाक्य में नक्रया पर्दबंध कौि-सा है ?  

(क) कई-कई घटें        (ग) कई-कई    

(ख) बड़े भाई साहब         (घ) पढ़ते रहते थ े

प्रश्न-4. निर्देशािुसार ‘रचिा के आधार पर वाक्य रूपातंरर्’ पर आधाररत पााँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार                

          प्रश्नों के उत्तर नलनखए –                            (1x4=4) 

       (i) ‘सूयोर्दय होते ही प्रकृनत का सौंर्दयय नखल उठता है ।’ इस वाक्य का संयुक्त वाक्य में सही रूपांतरर् होगा – 

(क) सूयोर्दय होिे पर प्रकृनत का सौंर्दयय नखल उठता है । 

(ख) सूयोर्दय होता है और प्रकृनत का सौंर्दयय नखल उठता है । 

(ग) िब सूयोर्दय होता है, तब प्रकृनत का सौंर्दयय नखल उठता है ।  

(घ) चूाँनक सूयोर्दय होता है इसनलए प्रकृनत का सौंर्दयय नखल उठता है ।   

       (ii) ‘मुझमें और भाई साहब में पााँच साल का अंतर है ।’ रचिा के आधार पर सही वाक्य-भेर्द चुनिए – 

(क) नमश्र वाक्य       (ग) सरल  वाक्य 

(ख) संयुक्त वाक्य      (घ) निषेधात्मक वाक्य 
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       (iii) ‘लाख कोनशशें करिे के बार्द भी उसे व्यापार में सफलता िहीं नमली ।’ इस वाक्य का नमश्र वाक्य में सही   

               रूपांतरर् कौि-सा है ? 

 (क) यद्नप उसिे लाख कोनशशें कीं तथानप उसे व्यापार में सफलता िहीं नमली । 

 (ख) उसिे लाख कोनशशें कीं और उसको व्यापार में सफलता िहीं नमली । 

 (ग) वह लाख कोनशशें करता है इसनलए उसे व्यापार में सफलता िहीं नमली ।  

 (घ) उसिे लाख कोनशशें कीं लनेकि उसे व्यापार में सफलता िहीं नमली ।    

       (iv) निम्िनलनखत वाक्यों में से सरल वाक्य कौि-सा है ?  

(क) र्दार्दा िी सत्य के पथ पर चलिे की पे्ररर्ा नर्दया करते थे ।  

(ख) र्दार्दा िी पे्ररर्ा नर्दया करते थे नक सत्य के पथ पर चलो । 

(ग) र्दार्दा िी पे्ररक थे अतएव वे सत्य के पथ पर चलिे की पे्ररर्ा र्देते थे । 

(घ) र्दार्दा िी पे्ररर्ा नर्दया करते थे और वह पे्ररर्ा सत्य के पथ पर चलिे की होती थी । 

       (v) ‘पिी फड़फड़ाकर उड़ते चले गए ।’ इस वाक्य में ‘पिी’ उदे्दश्य और ‘पंख फड़फड़ाकर उड़ते चले गए’ नवधेय है ।  

  रचिा के आधार पर वे वाक्य नििमें एक उद्देश्य और एक नवधेय होता है, उि वाक्यों को क्या कहते हैं ? 

(क) नमश्र वाक्य       (ग) संयकु्त वाक्य 

(ख) सरल वाक्य      (घ) नवधािवाचक वाक्य   

प्रश्न-5. निर्देशािुसार ‘समास’ पर आधाररत पााँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार के उत्तर नलनखए –    (1x4=4)  

       (i) ‘परोपकारी बििे पर र्दनुिया आपका यशोगाि करेगी ।’ रेखांनकत समस्तपर्द कौि-से समास का उर्दाहरर् है ? 

 (क) तत्पुरुष समास      (ग) अव्ययीभाव समास  

 (ख) बहुव्रीनह समास       (घ) दं्वद्व समास  

       (ii) निम्िनलनखत युग्मों पर नवचार कीनिए – 

(1) मिगढ़ंत  (1) बहुव्रीनह समास 

(2) निस्संर्देह  (2) अव्ययीभाव समास  

(3) भरपूर  (3) तत्पुरुष समास  

(4) सुबुनि  (4) कमयधारय समास 

 उपयुयक्त युग्मों में से कौि-से सही सुमेनलत हैं – 

(क) (1) और (2)         (ग) (2) और (4) 

(ख) (1) और (3)          (घ) (3) और (4) 

      (iii) ‘नहतानहत’ समस्तपर्द का सही नवग्रह क्या होगा ? 

(क) अनहत और नहत       (ग) नहत में अनहत  

(ख) नहत ही नहत में       (घ) नहत और अनहत  

       (iv) निम्िनलनखत नवकल्पों में से बहुव्रीनह समास का उर्दाहरर् होगा – 

(क) मगृियिी        (ग) आशातीत  

(ख) तुलसीकृत        (घ) सत्कमय  

       (v) तीि रंगों का समाहार ही हमारी पहचाि है, राष्रीय गौरव है । रेखांनकत के नलए समस्तपर्द चुनिए – 

(क) रंगीला          (ग) नत्ररंग  

(ख) नतरंगा         (घ) सतरंगा  
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प्रश्न-6. निर्देशािुसार ‘मुहावरों’ पर आधाररत छह बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से  नकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर नलनखए –    (1x4=4) 

      (i) िीवि में सफलता पािे के नलए …………पड़ते हैं । ररक्त स्थाि की पूनतय कर नलए उपयुक्त नवकल्प क्या होगा ? 

(क) पााँव पखारिा        (ग) लोहे के चिे चबािा   

(ख) सातवें आसमाि पर होिा      (घ) नसर पर कफ़ि बााँधिा  

      (ii) ‘आाँखों में धूल झोंकिा’ मुहावरे का अथय होगा – 

(क) धूल का उड़िा        (ग) धुाँधला नर्दखाई र्देिा    

(ख) धोखा र्देिा          (घ) नवश्वास िीत लेिा    

      (iii) ‘कोई बड़ा काम कर लेिा’ के नलए उपयुक्त महुावरा क्या होगा ?            

(क) तीर मार लेिा         (ग) अंधे के हाथ बटेर लगिा  

(ख) आसमाि नसर पर उठािा     (घ) र्दीवार खड़ी करिा   

      (iv) इस खेल प्रनतयोनगता के नलए सभी नखलानड़यों िे ……..की । ररक्त स्थाि के नलए उपयुक्त मुहावरा क्या होगा ? 

(क) आाँखें फोड़िा       (ग) सस्ता सौर्दा होिा   

(ख) अपिा रंग नर्दखािा        (घ) िी तोड़ मेहित करिा  

      (v) ‘तूती बोलिा’ मुहावरे का अथय है – 

(क) अत्यनधक मधुर स्वर में बोलिा     (ग) सब िगह प्रशंसा होिा  

(ख) अत्यनधक प्रभाव होिा       (घ) सर्दैव कायय करिे को तत्पर रहिा  

      (vi) मुहावरे और अथय के उनचत मले वाले नवकल्प का चयि कीनिए – 

(क) र्दााँतों पसीिा आिा – कि र्देिा       (ग) बाट िोहिा – प्रतीिा करिा    

(ख) मुाँह लगािा – बहुत बोलिा      (घ) टूट िािा – र्दो टुकड़े हो िािा   

प्रश्न-7. निम्िनलनखत पद्ांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए  –    (1x5=5) 

   कर चले हम नफ़र्दा िािो-ति सानथयो 

   अब तुम्हारे हवाले वति सानथयो 

   सााँस थमती गई, िब्ज़ िमती गई  

   नफर भी बढ़ते कर्दम को ि रुकिे नर्दया  

   कट गए सर हमारे तो कुछ गम िहीं  

   सर नहमालय का हमिे ि झुकिे नर्दया     

   मरते-मरते रहा बााँकपि सानथयो 

                                अब तुम्हारे हवाले वति सानथयो    

       (i) उपयुयक्त पंनक्तयों के माध्यम से कनव क्या संर्देश र्दे रहा है ? 

(क) र्देश की रिा के नलए बनलर्दाि र्देिे का     (ग) र्देश को नवकनसत करिे का     

(ख) र्देशवानसयों को र्देश के हवाले करिे का        (घ) उपयुयक्त सारे नवकल्प सही      

       (ii) ‘सााँस थमती गई, िब्ज़ िमती गई’ पनंक्त से क्या अनभप्राय है ? 

(क) मतृ्यु को हरािा       (ग) शत्रु समीप होिा  

(ख) र्दशु्मि को हरािा       (घ) मतृ्यु समीप होिा  

       (iii) ‘नफर भी बढ़ते कर्दम को ि रुकिे नर्दया ।’ सैनिकों के कर्दम आगे क्यों बढ़ रहे हैं ?  

(क) भयभीत होिे के कारर्      (ग) स्वयं की िाि बचािे के नलए  

(ख) सीमा की रिा के नलए      (घ) अन्य सैनिकों को बचािे के नलए   
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       (iv) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही   

           नवकल्प  नवकल्प चुिकर नलनखए । 

कथि (A) –  सैनिकों के नसर कट गए , उन्हें इस बात का कोई गम िहीं है । 

कारर् (R) – उन्होंिे भारत के माि-सम्माि की रिा की । 

(क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही है तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 

       (v) निम्िनलनखत वाक्यों को ध्यािपूवयक पनढ़ए – 

1 युि के मैर्दाि में घायल सैनिक र्देशवानसयों से अपेिा कर रहे हैं ।  

2 सैनिक घायल हैं नफर भी युि कर रहे हैं ।  

3 प्रस्तुत गीत की पषृ्ठभूनम सैनिकों का बनलर्दाि है ।  

4 गीत में सैनिक शत्रु की ओर कर्दम ि बढ़ाकर प्रसन्ि हैं ।   

   पद्ांश से मेल खाते वाक्यों के नलए उनचत नवकल्प चिुकर नलनखए – 

(क) 1, 2 और 3      (ग) 1 और 2  

(ख) 1 और 3         (घ) 3 और 4         

प्रश्न-8. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए –                   (1x2=2) 

       (i) ‘तोप’ कनवता के आधार पर बताइए नक कािपरु में नस्थत कंपिी बाग का मुख्य आकषयर् क्या है ? 

(क) सैनिक छाविी        (ग) प्रवेश द्वार पर बिा अस्तबल   

(ख) प्रवेश द्वार पर रखी तोप      (घ) केवल शाम को आते पययटक  

       (ii) ‘मिुष्यता’ कनवता में कनव िे महापूाँिी नकसे कहा है ? 

(क) अखंड-भाव को          (ग) सहािुभूनत को    

(ख) अधीर भाव को        (घ) अवलंब को  

प्रश्न-9. निम्िनलनखत गद्ांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए -     (1x5=5)   

   बड़े बाज़ार के प्रायः मकािों पर राष्रीय झंडा फहरा रहा था और कई मकाि तो ऐसे सिाए गए थे नक ऐसा मालमू 

   होता था नक मािो स्वतंत्रता नमल गई हो । कलकत्ता के प्रत्येक भाग में ही झंडे लगाए गए थे । निस रास्ते से मिषु्य  

   िाते थे उसी रास्ते में उत्साह और िवीिता मालूम होती थी । लोगों का कहिा था नक ऐसी सिावट पहले िहीं हुई । 

   पुनलस भी अपिी पूरी ताकत से शहर में गश्त र्देकर प्रर्दशयि कर रही थी । मोटर लाररयों में गोरखे तथा सारिेंट प्रत्येक 

   मोड़ पर तैिात थे । नकतिी ही लाररयााँ शहर में घुमाई िा रही थीं । घुड़सवारों का प्रबंध था । कहीं भी रैनफक पनुलस 

   िहीं थी, सारी पुनलस को इसी काम में लगाया गया था । बड़े-बड़े पाकों तथा मैर्दािों को पुनलस िे सवेरे से ही घरे 

   नलया था ।  

        (i) बड़े बाज़ार के मकािों की क्या नवशेषता नर्दखाई र्दे रही थी ? 

 (क) अनधकतर मकािों पर राष्रीय झंडा फहरा रहा था ।     (ग) सभी मकाि तीि रंगों में रंगे थे ।  

 (ख) सभी घरों को सिाया गया था ।      (घ) सभी मकाि िवनिनमयत थे ।  

        (ii) गद्ांश में निि बातों का उल्लेख नकया गया है, उि बातों का संबंध नकस नर्दि से है ? 

(क) 26 ििवरी 1930        (ग) 15 अगस्त 1947   

(ख) 26 ििवरी 1931       (घ) 15 अगस्त 1930 



7 
 

        (iii) बड़े बाज़ार वाला िेत्र कहााँ नस्थत है ?              

(क) कलकत्ता में       (ग) गुिरात में   

(ख) िई नर्दल्ली में        (घ) कािपरु   

         (iv) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही               

                नवकल्प चुिकर नलनखए । 

     कथि (A) – लोगों में उत्साह और िवीिता मालूम होती थी ।  

             कारर् (R) –  उन्हें लगता था नक मािो स्वतंत्रता नमल गई हो ।  

   (क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं । 

   (ख) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) गलत है । 

   (ग) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

   (घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही है तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 

       (v) बड़े-बड़े पाकों तथा मरै्दािों को पुनलस िे सवेरे से ही क्यों घेर नलया था ? 

  (क) शहरवानसयों की सरुिा के नलए        (ग) यातायात की व्यवस्था करिे हेतु   

  (ख) लोग पनुलस से डरें और उिका उत्साह कम हो    (घ) अन्य स्थािों पर भी झंडा फहरािे के नलए  

प्रश्न-10. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए –        (1x2=2) 

         (i) शैलेंि की अंनतम नफल्म कौि-सी थी ? 

 (क) िागते रहो               (ग) श्री 420        

 (ख) तीसरी कसम             (घ) सत्यं, नशवं, सुंर्दरम्  

          (ii) ‘बड़े भाई साहब’ पाठ में छोटे भाई की स्वच्छंर्दता कब बढ़ गई थी ? 

 (क) नियनमत अध्ययि करिे पर      (ग) र्दसूरी बार पास होिे पर  

 (ख) पहली बार पास होिे पर      (घ) पतगं उड़ािे के िया शौक लगिे पर  

खंड ‘ब’(वर्णनात्मक प्रश्न) 

प्रश्न-11. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                          (3x2=6) 

       (i) व्यवहारवार्दी और आर्दशयवार्दी लोगों की समाि में भूनमका को स्पि करते हुए अंतर बताइए ।   

       (ii) सआर्दत अली के नवषय में आप क्या िािते हैं ? ‘कारतूस’ एकांकी के आधार पर स्पि कीनिए । 

       (iii) ‘ततााँरा-वामीरो की त्यागमयी मतृ्यु शायर्द इसी सुखर्द पररवतयि के नलए थी ।’ यहााँ नकस सुखर्द पररवतयि की ओर   

             संकेत नकया गया है और क्यों ?     

प्रश्न-12. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                          (3x2=6) 

        (i) कनव कबीरर्दास िी की सानखयों की भाषागत नवशेषताएाँ नलनखए ।  

       (ii) ‘पवयत प्रर्देश में पावस’ कनवता में कनव िे प्राकृनतक सौंर्दयय का सिीव नचत्रर् नकया है लनेकि यनर्द हम र्देखें तो   

             पवयतों पर रहिे वाले लोगों को र्दैनिक-िीवि में अिेक कनठिाइयों का सामिा करिा पड़ता है । पवयतों पर रहिे    

             वाले लोगों की कनठिाइयों पर अपिे नवचार व्यक्त कीनिए ।  

       (iii) अपिी इच्छाओ ंकी पूनतय के नलए आप प्राथयिा के अनतररक्त और क्या-क्या प्रयास करते हैं ? स्पि कीनिए ।  

प्रश्न-13. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                           (3x2=6) 

        (i) ‘हररहर काका’ पाठ में लेखक िे निस वास्तनवकता को बताया है, उससे आपको क्या सीख नमलती है ?  

        (ii) अनभभावक बच्चों को पढ़ािे में रुनच क्यों िहीं रखते थे और वे पढ़ाई को व्यथय समझकर क्या तकय  र्देते थे ? 

            ‘सपिों के-से नर्दि’ पाठ के आधार पर स्पि कीनिए ।  
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          (iii) ‘टोपी शुक्ला’ पाठ में र्दो नमत्रों की नमत्रता के बारे में बताया गया है । आप नमत्र बिाते समय अपिे नमत्र में   

                 कौि-से गुर्ों का होिा आवश्यक समझेंगे ? अपिे नवचार नलनखए ।   

प्रश्न-14.निम्ि में से नकसी एक नवषय पर संकेत-नबंर्दओु ंके आधार पर लगभग 100 शब्र्दों में अिुच्छेर्द नलनखए–    (5) 

          (क) प्रकृनत की रिा : मािव की सुरिा  

* मिुष्य और प्रकृनत का संबंध    

* प्रकृनत से नखलवाड़  

* र्दषु्प्रभाव और र्दरू करिे के उपाय  

          (ख)  पहला सुख : िीरोगी काया  

* अथय  

* व्यायाम और स्वास््य  

* लाभ 

         (ग) वतृ्तनचत्रों (डॉक्यूमेंरी) की र्दनुिया  

* वतृ्तनचत्र क्या है ? 

* इिका निमायर् और नवकास  

* इिका लक्ष्य और प्रभाव  

प्रश्न-15. आप अगले माह से र्दसूरे िेत्र में िाकर रहेंगे, अतः नवद्ालय से अपिे िये आवास तक की र्दसूरी बस से आिे-िािे   

           की अिुमनत प्राप्त करिे हेतु प्रधािाचायय को लगभग 100 शब्र्दों में पत्र नलनखए ।      (5) 

अथवा  

 र्दरूर्दशयि पर ऐनतहानसक काययक्रमों को प्रसाररत करिे का अिुरोध करते हुए र्दरूर्दशयि के निर्देशक को लगभग 100  

 शब्र्दों में पत्र नलनखए । 

प्रश्न-16. आगामी माह में शहर के खेल-मैर्दाि में खले-नर्दवस का आयोिि नकया िाएगा । िगर निगम के प्रबंधक की ओर    

           संपूर्य िािकारी र्देते हुए लगभग 60 शब्र्दों में सचूिा नलनखए ।             (4) 

अथवा  

          महामारी से बचिे के नलए सरकारी अस्पताल द्वारा आपके िेत्र के नवद्ालय में टीकाकरर् नशनवर लगाया िाएगा ।   

          इसकी िािकारी र्देते हुए अस्पताल के प्रबन्धक द्वारा लगभग 60 शब्र्दों में एक सचूिा तैयार कीनिए । 

प्रश्न-17. आपके िेत्र में बीि और खार्द बेचिे वाली एक र्दकुाि है, िहााँ प्राकृनतक खार्द, उत्तम नकस्म के बीि और कृनष   

          संबंधी सामाि नमलता है । इसके प्रचार हेतु लगभग 40 शब्र्दों में एक आकषयक नवज्ञापि तैयार कीनिए ।      (3) 

अथवा  

आपिे पौधशाला में फूलों के कुछ पौधे तैयार नकए हैं । उन्हें बेचकर आप निधयि बच्चों को शीत-ऋतु में उिकी 

आवश्यकतािुसार गमय कपड़े र्देिा चाहते हैं । अपिी पौधशाला में तैयार पौधों की खनूबयााँ और अपिे लक्ष्य को 

बताते हुए समाचार-पत्र में प्रकानशत करवािे हेतु लगभग 40 शब्र्दों में एक आकषयक नवज्ञापि तैयार कीनिए ।  

प्रश्न-18. ‘निष्पि न्याय’ नवषय पर लगभग 100 शब्र्दों में एक लघुकथा नलनखए ।                 (5) 

अथवा 

          आपका िाम प्रबल / प्रनमला है । आपिे गत माह सहकारी बैंक, नर्दल्ली में बचत खाता खुलवाया था लनेकि अभी              

          तक आपको बैंक से चेक-बुक प्राप्त िहीं हईु है । इसकी नशकायत करते हुए बैंक के प्रबंधक को  लगभग100 शब्र्दों  

          में ई-मेल नलनखए । 


